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A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fi., 6 luni 3 fi. 50 cr., 3 luni 1 fi. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 f i , G luni 4 fi., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fi., 3 luni 3 fi.

P entru  abonamente şi inserţiuni a se adresa la 
Admlnistratiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu strada Măcelarilor 45 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redactiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefraucate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de tre i ori 

15 cr., rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Prenumeratiune nouă *
la

„Telegraful ro m â n “,
care apare de tre i ori pe săptămână, 
deschidem pe pătrariul II. Aprile- 
Maiu-Iuniu al anului 1895, cu preţul 
cel mai moderat, ce se póte vedé în 
fruntea foiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit 
mai cu înlesnire pe lângă asignaţiuni po
ştale (Posta utalvány —  Bost-Anwei
sung.) Numele prenumerantului, al comu
nei, unde se află cu domiciliul, şi even
tual al poştei ultime se fie scrise bine, 
ca să se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni 
abonaţi, al căi or abonament s’a sferşit 
cu ultima M artiu 1895, să-şi ínnoéscá 
abonamentul, pen tru -că  altfel espedi- 
tu ra  va ii silită  a sista espedarea toii.

E ditura „T elegrafu lu iR om ân “ 
în  Sib iiu .

Contrapond băncilor străine.
Sub acésta titulă un amic al nostru 

dela ţâră ne trimite următorul articol, privi
tor la băncile magiare printre români:

Sunt abia două decenii trecute, 
de când am Început şi noi românii a 
ne familiárisa cu băncile. „Albina“ a 
făcut începutul la 1872 şi astăzi nu 
mărăm la vre-o 50 institute de credit 
şi economii, înfiinţate apropo esclusiv 
cu banii noştri proprii. încheierea so
cotelilor acestor institute cu ßnea anu
lui 1893, ne umple inima de bucurie. 
Cele vre-o 41 institute, cari ’şi-au în
cheiat bilanţul cu finea anului 1893, 
ne arata  un capital social de preste 
2 milióne, depuneri preste 10 milióne, 
cu un fond dereservă preste o jumătate 
de milion, fonduri de pensiune preste 
una sută de mii, apoi realităţi, nume- 
rariu şi altele în suma rotundă de un 
milion. Bilanţele publicate în parte 
prin (Jiare cu finea anului 1894, ne 
arată, că tote aceste institute progre-

seză nu numai materialminte, dar se 
bucură şi de un bun renume şi soli
ditate esemplară. Tóté aceBte sunt lu
cruri cunoscute în castrele străine şi 
nouă pururea rău voitóre. Nu puteau 
să rămână neobservate resultatele ban- 
celor nóstre în ochii guvernului ma- 
giar, şi nu mai vârtos în ochii presei 
magiare conduse de jidovi în cea mai 
mare parte. De aci provenită atacu
rile intenţionate asupra bancelor no
stre. Fost-au făcute institutele nóstre 
cuiburi de agitaţiune, în cari şed primii 
agitatori. Colportatu-s’a destul, min
ciuna infamă, că cu banii „Albinei“ 
şi apoi a altor bance se susţine ag i
taţia în popor. Omenii noBtri fruntaşi, 
parte au tăcut la calumniile obrasnice, 
parte au arătat prin ajutorul presei 
nóstre, de ce stupidităţi sunt conduşi 
magiarii şi presa lor, când ascriu ban
celor nóstre acţiuni, de cari nu sunt 
culpabile.

In urmă vechi regimul, veejú şi 
presa magiară, că vorbele late şi min 
ciunile cornurate nu mai prind. Ro
mânii, har domnului, nu mai sunt nici 
ei oi fricóse, cari să fugă de câte un 
iepure. Ei au mers înainte cu băncile, 
scăpând mereu poporul din mânile 
uşurărilor fără suflet şi facilitând îm
prumuturi mai uşore. Dar nu este 
aci locul, în un articlu de (Jiar a nu
măra bunătăţile, ce au revărsat băncile 
nóstre dela înfiinţarea lor, în sinul 
poporului nostru, acesta e lucrul unui 
specialist.

Cu vorbe şi articlii de (Jiare nu 
au putut să âsă la cale fraţii magiari. 
In urmă étá-i, că purced la fapte. Prin 
ţinuturile locuite de români încep a 
se înfiinţa sub auspiciile pretorilor şi 
a notarilor bance comunale magiare.

Nu ne trebue multă filosofie, ca 
să putem afla, care e scopul acestor 
bance? ţliaristica magiară vrea să scie 
c ă : scopul este venirea în ajutorul ţă
ranului şi ridicarea lui m aterială; ba 
ce e mai mult nâgă, că ar fi în joc 
mâna lungă a guvernului. Credă, cine 
va fi aşa simplu de duch! Ce au pre
torii şi notarii să caute şi amestece

în afaceri de bani, dacă nu lucră mâna 
guvernului? Pentru-ce nu aţi început 
pe „Alföld“ cu băncile comunali? De 
ce tocmai între români ? Noi avem 
informaţiuni positive, că unii notari au 
primit îndrumări a se perfecţiona în 
contabilitate, ca să potă servi de con
tabili la înfiinţândele bance comunale 
printre români. E lucru chiar ca lu
mina sórelui, că se pune în lucrare o 
acţiune în stil mare, prin care se ţin- 
tesce la prindeiea în cursă a frunta
şilor noştri, şi cu deosebire a poporului, 
ca iu urmă mai uşor să potă fi aser
viţi politicesce.

Datoriu la banca comunală, ţă
ranul român neplătind la termin va fi 
lipsit de moşiora sa; éra dacă terminul 
de plâtire i se va prelungi, de sigur 
acésta i se va face în schimbul unor 
condiţiuni destul de oneróse din punct 
de vedere naţional şi politic. Să ne 
facem deci datoria de români, ori unde 
va fi vorba de înfiinţarea de bance 
magiare comunali. Ban românesc nu 
are să contribue pentru înfiinţarea 
acestor bance. Bine să ’şi-o însemne 
aceste preoţii şi fruntaşii dela sate, 
cărora se pun în perspectivă „direc
to rate“ şi oficii grase cu lefuri bune. 
Să nu ne facem ilusiuni 1

Gând regimul, ori „Központi Hi- 
telintézet“-ul va vede banca înfiinţată, 
to t pretorii şi organele administrative 
vor ave conducerea; âră noi vom fi 
cei înşelaţi şi traşi pe sforă. Au póte 
se vor afla atari găgăuţi între noi, cari 
să nu scie, ce însemnă „Ades hunga- 
rica“ ? Să se mai afle őre între noi 
omeni, cari să crédá, că bancele ma 
giare vor da bani pentru bancele co
munale cu 5%  numai aşa pentru ochii 
noştri românesci? Nu! scopul acestor 
bance e: a slăbi materialmente şi na- 
ţionalmente poporul nostru, şi a-1 des- 
lipi de conducătorii lui naţionali Să 
ne ţinem strînse pungile pe rjece lo 
cu ri; facă bance comunali magiare cine 
are bani, noi insă nu, nici din banii 
noştri, nici din averile comunali

Cu atâta însă nu vom merge de
parte. Bancele magiare comunali se

vor înfiinţa póte şi fără concursul nos
tru. Banul e ochiul dracului, âră omul 
lipsit ’şi bagă capul şi la duchul cel 
reu, numai să se potă ajuta. Vor 
merge deci omenii nostrii, vor îm pru
muta bani şi dela bance comunali, mai 
vârtos, că aceste fiind în sinul popo
rului îi vor face înlesniri şi chiar ade
meniri, numai ca să potă da bani.

Aci trebue să aflăm contrapon- 
dul, aici să paralisăm periclul. Vom 
trebui să ne încordăm puterile şi se 
ne înfiinţăm bancele nóstre proprii. 
Faţă de banca magiară, să stea banca 
română. Că acésta se póte face, se 
nu mai fie nimenea la índoélá. Do- 
vetji de ajuns sunt cele vre-o 50 
bance înfiinţate pănă acum. Să fa
cem concurenţă bancelor străine, şi 
acésta e uşor de făcut.

La totă intémplarea bancele ro
mâne din provinciă vor trebui să-şi 
reducă percentele. Pănă acum ban
cele din provincie au lucrat cu 8% , 
2°/o provisiune şi apoi tacse de scris, 
cu totul cam 11% —  13 0/o mare 
parte. Pre venitor la totă întâmpla
rea având concurenţă, vor trebui se 
scadă percentele numai la 8%  — 
si o tacsă minimală pentru scris de 
30 —  50 cruceri.

Terminul de plată la trei luni, 
fiind forte scurt pentru economi, va 
trebui prelungit la 6 luni. Să mai 
grijim apoi ca unii agenţi lacomi să 
nu despóie pe cei ce dau bani îm
prumut sub diverse titule, eră de 
altă parte să demascăm pre cei-ce 
stau cavenţi numai fiind plătiţi din 
partea debitorilor. Şi preste tóté ace
stea, ori do câte ori e vorbă de înfiin
ţarea unei bance să ne adresăm la 
omeni versaţi în afaceri, ca astfel sta
tutele să fie cât mai puţin defectuóse 
şi să nu dea ansă ca banca să de
vină posesiunea unei oligarchii, carea 
a confiscat maioritatea voturilor pen
tru  sine şi dispune după plac apoi. 
Cel mai competent for la totă íntém- 
e direcţiunea primei bance române, 
ori şi a altor omeni induşi în afaceri.

F O I T A .9

Suum cuique.
(Ö lămurire asupra presentării lui Ia n  eu 

înaintea Majestăţii Sale în 1852).
Valorosul prefect dela 1848— 4 *, 

dl Axente Sever, publică în foiţa „Ga
zetei Trans.“ următorele date de va- 
lóre, privi tore la mişcările anilor 1848—9 
şi a evenimentelor ce au urmat, pe cari 
le reproducem cu plăcere:

Ca se se lămurâscă şi facă deplină lu
mină cu plivire Ia cele scrise de „Kolozs
vár“ (fóíe guvernamentală) din CIus asupra 
şi contra lui Iancu sub titlul „a bandita 
vezér“ („conducătorul de bandiţi“), me simt 
dator — ca contimporan şi complice a fap
telor săvârşite de Iancu — să descoper şi 
să pun la sufletul celor ce însetoşezâ după 
adevăr şi dreptate, urmátórele:

E drept, că Iancu, eu şi alţii, îndată 
după sugrumarea rebelinnei magiare de tru
pele rusesci, în scurtul timp de 2 luni — 
ceea-ce nu prea arata nici tactică genială, 
nici curagiu şi vitejie aşa mare, după cum 
vor să-şi revindece acum magiarii — am fost 
persecutaţi. Aşa Iancu, fiind într'o ţii de târg

la Baia-de-Criş, îl prinseră şi arestară, şi 
dacă nu săria poporul venit la târg, ca să’l 
scótá din mânile soldaţilor (pe atunci nu erau 
gendarmi), póte o păţia şi el ca Horia, pen- 
tru-că adversarii noştri seculari magiarii şi 
saşii, îngrijiseră în tóté părţile pănă sus la 
Viena, ca noi să fim descrişi şi arătaţ', ca 
bandiţi, incendiari, răpitori etc. Tóté aces
tea străbătuseră pănă la urechile tinărului 
împărat — ş’apoi sciut este, că cei mai 
mari sunt totdéuna ómenii primei informa
ţiuni.

Nu póte fi deci mirare, că în curând cele 
întâmplate cu Iancu, se repeţiră şi cu mine. 
Atât numai, că acum ómenii regimului în
văţaseră şi se convinseră, că românii nu sunt 
aşa de laşi, cnm se nevoiau a-i crede dînşii 
şi temendu-se să nu o păţâscâ şi cu mine 
ca cu Iancu, trimiseră la Cinade (un sat lângă 
Bl aş, unde mă aşeţlasem ca arendatorul mo
şiei Bănffi) pe căpitanul Appel cu o compa
nie íntrégá de Bianchi ori Jivkovitz şi un 
duet (Zug) de 25 călăreţi şvaligeri, de mă 
arestară şi duseră la Sibiiu, unde me închi
seră în casarma cea mare. Din cele ce le-am 
răspuns şi dat la protocol, care l’a luat cu 
mine auditorul Mahlik, precum şi din alte 
scripte, corespondenţe şi chiar investigaţiuni 
serióse începute Îs comanda gubernatorului 
Wohlgemuth, s'" a arătat, că cu minciuna prân-

(lesci, dar de cinat nu cinezi; s’a arătat şi 
probat, că noi nu numai n’am fost conducă
tori de bandiţi, incendiari etc., ci din con
tră am fost adevăraţi şi conscienţioşi apără
tori ai dinastiei, şi că ne-am luptat cu pu
nerea capului pentru susţinerea împărăţiei şi 
a constituţiunei promulgată de ea.

Urmarea fú, că persecuţiunile se mai 
domoliră, dar nu încetară, ci se continuară 
de tribunalele corecţionale pănă la venirea 
împăratului în Ardél, la 1852.

Dacă guvernul împărătesc şi tribuna- 
nalele sale continuau persecuţiunile, noi încă 
nu stăm cu mânile în sîn, ci ne apăram cu 
tóté mijlócele şi pe tóté căile. Astfel, o de- 
putaţiune de bărbaţi aleşi din tpte părţile 
Austriei locuite de români, alergă la Viena, 
érá Iancu, Balint, şi eu înaintarăm la împă
ratul rapórte despre faptele îndeplinite de 
noi, fiesce-care în genere, şi particular, în 
tot timpul dela data proclamaţiunei baronu
lui general Puchner, adecă dela 18 Oeto- 
bre 1848, şi pănă la sugrumarea rebeliunei 
la Şiria. In deputaţiunea amintită fu şi Iancu 
la Viena şi se purtă aşa de resolut, încât 
poliţia l’a alungat din oraş, cred că numai, 
ca să nu p0tă străbate în audienţă la împă
ratul.

Generalii Luders şi Engelhardt, coman
danţii trupelor imperiale rusesci, cu cari fă-

----------
cuserâm cunoscinţă în Orăştie, şi cari crezând, 
că răsboiul cu ungurii cei voinicoşi are să 
ţină cel puţin o jumătate de an, ne dădură 
şi vre-o câteva mii de imperiali, ca împreună 
cu óstea rusésca bő putem continua răsboiul. 
Ei retrăgendu se după victorie în România, 
îşi făcură rapórtele lor la împăratul lor. Ur
marea fii, că acel împărat trimise mai multe 
ordine şi decoraţiuni prefecţilor, tribunilor 
şi căpitanilor, cari se distinseră prin fapte 
belice în timpul duratei răsboiului. Tot In 
acest timp împăratul Austriei, în urma rapór- 
telor nóstre şi a cercetărilor făcute anume 
pentru a se convinge, dacă faptele pe cari 
le-am arătat noi în acele rapórte sunt ade
vărate — convingându-se pe deplin de cre
dinţa, loialitatea şi luptele nóstre decretă şi 
trimise asemenea ordine şi decoraţiuni, pe 
cari toţi ai noştri le primiră cu mulţămită 
afară de Iancu, Papiu Alesandru şi de mine.

Că ce declaraţiune va fi dat Iancu şi 
cum va fi motivat neprimirea, nu sciu; pre
supun însă, că va fi fost espulsarea fără ra
ţiune prin poliţia din Viena de o parte, ér 
de altă parte luarea din partea fiscului în 
posesiune a acelor munţi, pe cari mai îna- 
nte îi avaeu în proprietatea lor Muntenii, 
ómenii cu cari a ţinut el piept şi bătaie 10 
luni de d*!0 (nu cum ţinuseră rebelii cu ru
şii numai 2 luni) in contra a 14,500 soldaţi
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Când banctle române vor da bani | 
cu Împrumut tot aşa de eftini ca banca 
magiarâ, atunci acesteia îi va cânta 
cucul. Şi noi uşor vom puté-o face 
acésta In provincie, fiind-că oficiali 
scumpi nu vom trebui să plătim. In 
procese, cunoscéndu-ne deaprópe cli
entela, na ne putem încurca. înainte 
numai la muncă, şi să nu ne temem 
de străinul Îmbrăcat In piele de vulpe.

Declaraţiuni. Liniştea, ce a domnit 
In politică la sf. sărbători ale învierii, a fo
losit-o ministrul-preaident Bânffy ca se iacă 
unele declaraţii unui redactor al lui „N. Wie
ner Tagblatt", cu privire la planurile şi in
tenţiile guvernului magiar In viitoriul apro
piat

El a amintit mai tntâiu p o l i t i c a  b i- 
s e r i c ó s c á  picând, că guvernul actual tre- 
bue să termine, ceea ce a început guvernul 
de mai nainte. Proiectele respinse vor fi 
aduse 0răşi în casa magnaţilor. Lucrul prin
cipal e să nu se pârţlă din timp. In dietă 
ele vor fi presentate de nou încă în luna acé- 
sta, în casa de sus în Maiu. De altă parte 
proieotele sancţionate vor fi esecutate fără 
amânare. Matriculele civile vor fi Introduse 
în Septembre, căsătoria civilă ceva mai târziu.

IDespre m i ş c a r e a  de n a ţ i o n a l i 
t a t e  Bânffy crede, că ea este aşa de con
topită cu politica bisericéscá î n c â t  d u p ă  
I n t r o d u c e r e a  l e g i l o r  b i s e r i c e s c i  
va u r m a  l i n i ş t e  Naţionalităţile nu pot 
fi considerate de corporaţiuni politice şi ast
fel numai în privinţa etnică pot pretinde de 
la stat, ca acesta se fie cu considerare la 
limba lor în biserică, în scólA şi în câtva 
şi în administraţie.

Despre r e f o r m a  a d m i n i s t r a t i v ă  
de-ocamdată nu póte fi vorbă. Oficialii ad
ministrativi vor fi aleşi deci pentru ultima 
6ră, în Decembre, când le espiră mandatul

Aceste sunt planurile guvernului pen
tru anul curent. In anul viitor e serbarea 
m i l e n i u l u i .

Ministrul president a mai făcut decla
raţiuni cu privire la K o s s u t h  Fer. şi la 
f u s i u n e a partidelor. Despre Kossuth mi
nistrul crede, că nu e omul, care în cadrul 
programei stângei estreme, va putea desvolta
0 acţiune mai mare. S’a dovedit deja, că des- 
membrarea partidului nu o a putut împedeca. 
De altcum nu peste mult vor eşi la ivălă 
contrastele dintre ideile lui Kossuth şi a frac
ţiunii, la care s’a alăturat el.

Cu privire la fusiune a $is, că Apponyi
1 s’a angajat cu mult mai tare în cestiunile 
cari privesc pactul dualistic şi armata, decât 
sé pótá păşi la fusiune ou partidul liberal, 
care nu face concesiuni în cestiunile ace
ste. Până deci Apponyi nu să va „muia“ 
nu póte fi vorba desbre fusiune. Bânffy în 
urmă şi-a esprimat părerea de rău, că pen- 
tre-ce nu să alătură la el cel puţin aceia 
din pârtidul naţional, cari nu s’au angajat 
în aşa măsură, ca contele Apponyi.

Cu aceste declaraţiuni „goniale" ale 
lui Bânffy sé ocupă mai tóté fiarele ma
gtáré, comentându-le în diverse chipuri. Foile 
kossuthiste sunt necăjite, pentru modul cum 
a caracterisat Bânffy pe Kossuth Fer.

t
SILVESTRU MORARIU-ANDRIEVICl

archiepiscopul Cernăuţilor şi metropolitul

Bucovinei şi Dalmaţiei
1818-1895.

Mitropolia ortodocsâ a Bucovinei 
şi Dalmaţiei e în văduvie. Mirele ei, 
archiepiscopul şi metropolitul Silves
tru, s’a m utat la cele eterne Luni In 
3/15 Aprilie a. c. la 5 ore dimineţa, 
In urma unei paralisii a plumânilor. 
Fii lui eufletesci, credincioşii ortodocşi 
din Bucovina şi Dalmaţia au perdut 
un bun părinte, un zelos apărător al 
bisericei sale şi al ortodocsiei şi un 
bun român

Asociându-ne şi noi la doliul şi 
durerea lor, amintim aci momentele 
mai Însemnate din viaţa acestui mare 
archiereu:

Archiepiscopul şi metropolitul Silvestru 
Morar-Andrieviciu s’a născut la 14 Novem 
bre 1818 în Mitocul Dragomirnei din Bu
covina. Studiile teologice şi le-a făcut in 
Cernăuţi şi la 1843 a fost chirotonit de pres
biter şi în curând a fost denumit de paroch 
în Ceahor, post care l-a ocupat în decurs 
de aprópe 20 aui, administrând In anii din 
urmă şi protopresbiteratul Cernăuţilor.

La 1862 a fost denumit de referent 
secundar al consistor'ului în Cernăuţi, fijßd 
aplicat şi ca profesor la seminar. La 1866 
a fost denumit de asesor consistorial, ér’ la 
1874 înaintat la trépta ierarchică de archi- 
mandrit. Trei ani In urmă, la 1877 a deve
nit Vicar archiepiscopesc, ér’ la 1889 a fost 
denumit de archi piscop şi metropolit, păs
torind asfel biserica Bucovinei şi Dalmaţiei 
în decurs de 15 ani, până la mórtea sa, 
urmată Luni, In 3/15 a 1. c.

Reposatul a avut calităţi şi însuşiri 
eminente, pe cari le-a pus în serviciul bi
sericii şi naţiunii sale. A fost român bun, 
ér pe terenul bisericesc un mare aderent şi 
susţiitor al constituţionalismului în biserică.

Memoria lui neuitată va fii
*

Precum sé anunţă înmormântarea se 
va face aţii. Joi. Presidentul ţerii a însărci
nat cu conducoroa metropoliei, cât timp va 
dura vacanţa, pe archimandritul şi vicariul 
archiepiscopesc din Cernăuţi Arcadiu Ciu- 
percoviciu.

Revista politică.
Cu privire la alegerea lui Kos 

suth Fer. de deputat „M— g* scrie, 
că resultatul alegerei dela Tapolcza 
a avut un efect de tot deprimătoriu 
pentru  ministrul-president Bânffy, cu 
a tât mai vértos, pentru că ţinea de 
sigură reuşita candidatului séu. înaintea 
persónelor mai marcante din Viena 
s’a şi esprimat, că are cea mai de
plină speranţă, că Kossuth are să 
cadă faţă de candidatul guvernului. 
Se vede insă, că sórtea a fost ca se se în
tâmple tocmai contrariul şi astfeliu 
bietul Bânffy e adus prin acésta în- 
t r ’o situaţiune forte punibilă faţă cu 
cei din Viena.

Foile guvernului să mângâie însă 
prin aceea, că deuégá alegerei ori-ce 
importanţă politică. Ele presentă tot 
lucrul, ca şi când ar fi că(jut faţă de 
Kossuth un Bimplu şi indiferent po 
litician din provincie, şi nu un membru 
intern al guvernului.

In Viena alegerea acesta a produs 
rea impresiune.

„Hazánk“ primesce dela cores
pondentul său din Viena un comuni
cat, în care se spune impresiunea ce 
a făcut asupra cercurilor vieneze ale
gerea de deputat a lui Kossuth. In 
acest comunicat se <jlice între altele, 
că resultatul alegerei dela Tapolcza a 
produs In Viena forte rea impresiune. 
Deja volniciile necualificnbile ale ba
ronului Bânffy comise la alegerile bu- 
pletorii faţă de candidaţi oposiţiei con
servative şi fidele pactului din 67, au 
fost privite în Viena cu ochi de tot 
răi. I-s’a tolerat însă şi acéstfi pro
cedură, pentru că în Viena sperau 
un contra-serviciu dela ministru-pre- 
sident, şi adecă astfel, că Bânffy, care 
acolo totdeuna face pe conservativul 
şi promite o procedură cum se cade 
faţă de radicali, cel puţin şi faţă de 
cei mai estremişi radicali, va păşi cu 
tot aceeaşi energie. încă la formarea 
cabinetului Bánfiy s’a produs In Viena 
o sensaţie óre-care, că Kossuth Fe- 
renez n’a candidat in nici unul din
tre cercurile ministeriale, şi acesta s’a 
privit de un fel de amiciţie Intre gu
vern şi între aderenţii lui Eötvös Ká 
roly, ceea-ce a dat ansă la neîncre
dere faţă de cabinetul actual Acum, 
după-ce Kossuth a prim it candidatura 
în Tapolcza şi guvernul i-a pus drept 
candidat pe un membru intern al său 
cercurile din Viena au petrecut cu cea 
mai mare atenţiune agitaţiunea şi pro
cedura acestei alegeri. Din acestea 
cercurile vieneze s’au convins, că mi
n is tru l-president Bânffy a proces cu 
mult mai pretinesce cu conducătorul 
radicalilor estremisti, decât cu toţi 

I candidaţii conservativii, Indisposiţiunea

celor din Viena s’a potenţat acum 
forte mult prin căderea secretarului 
de stat Vörös faţă de Kossuth şi o 
ţin acésta de o mare derută, care 
compromite nu numai pe ministerul 
unguresc şi partidul liberal, ci însuşi 
pactul dela 67 In cercurile vieneze 
unii sunt de părere, că candidatura 
secretarului de stat Vörös şi întrâgă 
lupta electorală n’a fost luată în se
rios din partea guvernului şi nu ser- 
vesce, decât numai ca guvernul un
guresc să se presente în sus „gut
gesinnt“ ; alţii Inse íntrégá acestă 
derută electorală i-o atribue simplu 
numai impotenţei şi nedibăciei lui 
Bânffy.

** *
Din isvor privat se anunţă, că 

ministeul de răsboiu rusesc lucrézá cu 
multă Încordare pentru a concentra 
pe teritorul Amur arm ată cât mai nu- 
mărosă. Flota rusescă trausportézá mare 
cantitate de material de răsboiu şi 
mulţi ostaşi îu Vladivostok. Numitul 
ministeriu a luat măsuri, ca în lunile 
viitóre 85— 90,000 ostaşi să fie staţi
onaţi în Amur.

*
* *

Cu privire la condiţiunile de pace 
dintre Japonia şi China, să mai scriu 
urm âtorele:

Primele condiţiuni: despăgubirea 
şi cedarea de teritorii, sunt de mai 
nainte cunoscute şi mai cu semă ce
darea teritoriilor va provoca probabil 
protestul unor puteri europene. Con
diţiunile puse de Japonia din punctul 
de vedere economic şi comercial me
rită cu a tâ t mai multă atenţie, cu 
cât nu numai Japonia, ci şi lntréga 
lume civilisată va trage foloso din con
cesiunile, ce guvernul lui Mikado caută 
să obţie dela China. 1 '

Avem tntâiu condiţiunea liberului 
import In Chiua al maşinelor de ori-ce 
fel şi dreptul pentru străini de a crea 
industrii. Guvernul japonez vrea să 
transplanteze probabil şi în China in
dustria bumbacului, care s’a încetăţenit 
aşa de bine şi In Japonia. In China 
se găsesc muncitori forte ieftini şi 
dacă iaponesii au putut concura cu 
fabricele din ţara lor produsele din 
Indiile englese şi Liverpool, cu atât 
mai bine vor reuşi fabricele iaponeze 
Btabilite In China.

De mai mare importanţă este des
chiderea cerută de Japonia a unui 
mare număr de fluvii pentru traficul 
internaţional In prima linie e fluviul 
Yang-Tse-Kiang, fluviul cel mai pu
ternic din China, care străbate puter
nica împărăţie In tótft lăţimea ei şi 
ale cărui ape trec prin regiunile şi 
provinciile cele mai populate şi cele 
mai bogate în ceai şi Bare. Pănă acum 
au «sistat pe Yang-Tse-Kiang numai 
cinci porturi convenţionale: Cing Kiang,

rebeli; apoi procesele criminale, ce se in
tentaseră contra mai multor români pen
tru caşuri de furt sau omor în 1848/49, 
caşuri, pe cari făptuitorii nu 1« sciau dis
tinge, ca juriştii, de sunt fapte ordinare, ori 
belice.

Declaraţiunea lui Alesandru Papiu, ce 
a făcut’o în sala universităţii din Viena, se 
póte găsi şi ceti în gazetele de pe acel timp 
1850, ultimul pătrar.

Eu mi-am dat declaraţiunea în personă 
comitelui Salinen în Sibiiu. Ét& acéstá de- 
claraţiune:

La provocarea supremului comisar dis
trictual al Sibiiului, comitelui de Salmen, 
are subscrisul onóre a reflecta urmatórele:

Este în public cunoscut, o scie tot co
pilul pănă la cel mai bătrân, cumcă atât 
Majestatea Sa înaltul împărat Ferdinand, 
cât şi mai vârtos înaltul Ge erai Commando 
Baronul de Puchner, făcuse în anii 1848/9 
naţiunei române mai multe promisiuni, prin 
proclamaţiunile, cari eşiau una după alta, 
cumcă românii vor căpăta drepturi naţionale 
şi altele. Ba ce e mai mult, li-s’au făcut pro
misiuni chiar şi glotelor române, cari se vor 
ridica, cumcă după 5 $ile, după-ce se vor 
depărta dela casele lor, vor căpăta patru 
cruceri argint pe ^i şi de mâncare. Tóté 

ceste promisiuni şi proclamaţiuni se divul

gară şi se publica ă la mai bine 20,000 nu
mai bărbaţi, care se ridicaseră cu arma în 
mână pentru apărarea Inaltuluj Tron al 
măritei case austriace, prin gura mea, pen
tru care eu înaintea poporului încă până 
acuma Btau garantuitor, şi numai atuncea 
pot scăpa eu de sub acestă sarcină grea, 
când ele vor fi şi în fiinţă, nu numai pe hâr
tie, ca pănă acum.

Este mai încolo prea bine cunoscut, 
că eu provientai fortáréta Albei în cele mai 
periculóse timpuri, şi pe când tóta armata 
imperială era prin ţări streine, unde mă pu
team trage şi eu — atunci insuflam mai 
multă credinţă poporului român, atunci îi 
repeţiam mai de multe ori făcutele promi
siuni ; el mă asculta, a stat lângă mine, lăsa 
mai bine să i-se ia averile, să trecă prin 
foc şi prin sabie, decât să se lapede de cre
dinţa jurată înaltului împărat şi de causa 
cea dréptá pentru care se lupta.

El îşi perdu prin acésta mult — căci 
mai multe sate fură parte de tot, parte nu
mai în parte arse, numai pentru-că ascultară 
de poruncile mele, cari erau fundate pe mai 
sus lăudatele proclamaţiuni.

Locuitorii acestor sate şi toţi aceia cari 
suferiră asemenea daune, îşi perdurâ fraţii 
şi copii, sau copii pe părinţi, feciorii aceia 
cari stătură totdéuna lângă mine, umblând

goli, flămânzi, desculţi, ori unde mă véd, 
ori unde mă întâlnesc, îmi cer promişii 4 
cruceri de argint despăgubire şi mă tntrăbă 
şi de drepturile, cari le publicam după pro
clamaţiunile sus numitului G.-Commando. 
Eu pănă acum i-am îmbunat, i-ara amânat 
cu vorba, ţficând să fie cu răbdare şi aştep
tare, că tóté li-se vor da jpe încetul; — 
éra acum, dacă mă vor vedé cu măritele 
semne de sérbátóre, cu cari se îndura a mă 
decora Majestatea Sa prin I. decret din 21 
August, vor crede, că eu le condusei părin
ţii, fraţii şi fii lor, ca să mă văd astfel de
corat şi strălucit. Apoi fiind-câ şi pănă acuma 
şi-au mai pierdut răbdarea, mă tem rău, că 
ş’-o vor pierde de tot, se vor crede înşelaţi 
şi luându mă pe mine de înşelător, în des- 
peraţiuoea lor me vor m&cela, întocmai cum 
măcelară inimicul pe ai lor — fiind con
duşi de mine.

Plin urmare, ca să previn un astfel 
de pericol, ca să mă mântui parte pe mine, 
parte autoritatea înaltelor promisiuni şi pro
clamaţiuni, cari cred, cu timp se vor îm
plini: — mulţămesc din tot sufletul Maies
tăţii Sale pentru făcuta decoraţiune, îi urez 
$ile multe şi fericite, ca să pótá în pace şi 
cu bun spor domni peste popórele monar 
chiei Majestăţii Sale; — dar făcuta deco
raţiune numai atunci o voiu primi şi pune

pe pieptul meu, când mă voiu puté Înfăţişa 
cu ea înaintea poporului meu, ca un bărbat 
al cărui ouvtnt s’a împlinit.

Ce nade ,  18 Novembre 1850.
Axente.

In urma acesteia se făcură noue cerce
tări şi iDvestigaţiuni tn districtul Albei-in- 
ferióre unde eja adjunct Dimitrie Moldovan 
cumnat cu mine. Resultatul acostor cerce
tări şi protocóle fú că noi toţi trei am fost 
întrebaţi protocolarmente, care câte spese 
am avut, cât a ţinut răsboiul, şi în 1852 
ni-s'a dat, prin mâna gubernatorului Schwar
zenberg, fie-căruia cât am arătat, că am 
spesat; mie 10, lui Balint 9, érá lui Iancu, 
care primise 300 ruble dela Ltiders, numai 
7000.

Tot atunci s’au dat şi ambelor biserici 
românesci din Transilvania câte 30,000 fi., 
drept desdaunare pentru cArţile, ornatele, 
icónele la cari rebelii le scotiau ochii, şi 
alte lucruri bisericesci, pe cari „luptătorii 
pentru libertate" le arseră, distruseră şi fo
losiră de plocade la caii pe cari călăriau. 
Dacă vor fi cerut acéstá desdaunare m i 
marii bisericelor, nu sciu; dar cerd tare, că 
declaraţiunea mea va fi contribuit mai mult 
la facerea desdaunârei, decât suplicele cu 
capul pe tipsie. (v* „rma.)



TELEGRAFUL ROMAN.

Wu Ha, Kin-Kiang, Han Kan şi I-Ciang: 
acum sa va adăuga şi portul Ciung-
King.

Comunicaţia pe fluviile Wusung 
şi Shangai este şi acum liberă, şi 
Shangai este unul din porturile con
venţionale cele mai importante. Dar 
prin deschiderea canalului Shangai şi 
prin faptul că şi Son-Cion şi Hang- 
Cion vor deveni porturi libere, íntréga 
regiune din Shangai se deschide tra 
ficului internaţional.

In sferş t  se cere şi deschiderea 
fluviului Canton (Si Kiang) pănă la 
Wu-Ciu, uu oraş ca la 250 kilometri 
departe de Canton.

Dacă aceste condiţiuni de pace 
se vor confirma şi dacă China le va 
primi, partea aceea a imperiului ce
resc,, care are cea mai mare trebuinţă 
de producte străine, devine accesibilă 
pentru comerciul internaţional şi tóté 
naţiunile maritime vor avé folóse, pre
supunând că se vor găsi omeni îndiăs- 
neţi şi Întreprinzători, cari nu se vor 
teme de pericole şi vor pătrunde în 
interiorul unei ţări, ale cărei necesi
tăţi sunt Încă in cea mai mare parte 
un mister.

O scire din Iokohama anunţă, că 
după informaţiuni demne de credinţă, 
dacă pacea nu se va încheia pănă la 
espirarea armistiţiului, acesta nu se 
va prelungi. Armata japoneză va Îna
inta asupra Pekingului. É r din Shangai 
se depeşâză cu datul de 14 Aprile, că 
pacea s’a încheiat şi subscris.

Noutăţ i .
Dela Academie. Academia română 

în ulţimele-i şedinţe a acordat urmátórele 
premii: Premiul „Lazăr“, de cinci mii lei, 
d-nilor doctori Manoleacu şi C'ăiniceanu 
pentru lucrarea: „Higiena ţăranului român“, 
subiect ficsat de Academie. Premiul „Nă
sturel", de patru mii lei, dlui Lfcherdopol, 
profesor la iscóla comercială din Bucuresci, 
pentru lucrarea: „Fauna malachologică a 
României*1. Premiul „Eliade“, de 5000 lei 
s'a dat dlui P. Dulfu, pentru scrierea: „Is
prăvile lui Păcală“.

In şedinţa de Mercuri, săptămâna tre
cută Academia a ales ca preşedinte pe dl 
Dr. N. C r e ţ u l e s c u ,  cu 19 voturi, contra 
9 Întrunite de dl B. P. Hajdău. Noul pre
şedinte al savantului corp a mulţumit prin- 
tr’un mic discurs, pnntru acăstă distinsă 
onóre. După alegerea preşedintelui Academia 
a procedat la alegerea preşedinţilor de secţie. 
Au fost aleşi d-nii P. S. A u r e l i a n ,  I. 
C a l e n d e r u  şi Gr! To eil eseu.  Domnul 
Sturdza, secretarul, a cet't un raport despre 
activitatea de pănă acum a acestei fórte im
portante instituţiuni de cultură, şi după pro
punerea dlui Creţulescu, Academia a esprimat 
mulţămiri dlui Sturdza. S’a hotărît în fine, 
ca din fondul lăsat de generósa principesă 
Alina Ştirbei, să se dea 8000 de lei pentru 
publicarea documentelor privitóre la istoria 
contimporană a României, lucrare începută 
do dl D. Sturdza, şi dacă din acăstă sumă 
va prisosi ceva, prisosul să se dea dlui Gr. 
Tocilescu pentru a publica documentele gă
site în biblioteca dela Braşov.

D-na Turnescu a făcut Academiei ro
mâne, în memoria regretatei sale fiice, o 
rentă anuală de 2000 lei, din care jumă
tate să fie la complecta disposiţiune a aca
demiei, ér cea-l’altă jumătate să servăscă 
la sporirea fondului de dotaţiune.

D-na dr. Turnescu promite, prin scri- 
sărea sa adresată d lui preşedinte al Aca 
demiei, că va lua mesuri pentru ca conti
nuarea acestei rente anuale să fie asigurată 
în ori-ce eventualitate, chiar şi dăpă înce
tarea d-sale din viăfă.

Pentru acăstă frumăsă faptă Academia 
română a trimis dămnei dr. Turnescu o 
câldurăsă adresă de mulfămire.

Academia română a făcut Lunia trecută 
o escursiune la Măgurele, visitând institutul 
Oteteleşanu. La acăsta escursiune, după-cum 
scrie „Familia“, au luat parte următorii mem
brii : N. Kretzulescu, D. A. Sturdza, V. A. 
Urecliiă (cu dómna), I. Kalinderu, A. Papa 
dopol-Calimach, Gr. Stefanescu, A Naum, 
Nie. Quintescu, Gr. G. Tocilescu, Sp. Haret,
I. Vulcan şi membrul corespondent I. Bianu.

Escursiunea s’a făcut cu birje într’un frumos 
timp de primăvară, după măŞăŞi la 2 '/2. La 
Măgurele, în fostul castel Oteteleşan, astăŞi 
prefăcut în scălă de fete cu internat, mem
brii au fost întâmpinaţi de directorul inter
natului dl loan Slavici cu dna, cari apoi au 
ţinut şi o prelegere cu elevele. Academicia
nă vizitând tot stabilimentul, au rămas fórte 
mulţămiţi. Apoi sau întrunit la masă, după 
care săra sau întors la Bucuresci.

** *
Nouă condamnare. învăţătorul gr.

or. George Raitescu din Sân-Petru, proto- 
presbiteratul Haţegului e condamnat pentru 
agitare la 6 săptămâni temniţă de stat. E 
semnificativ, că pe numitul osândit tribuna
lul l-a fost ac itat, procurorul apelând, ta
bla i-a dat cu Bâuflfy 6 săptămâni şi curia 
a subscris, ce a decis tabla rog. din Cluş. 
In procsimele Şile aştăpta plecarea, căci dl 
S. Horváth, procurorul ‘din Deva 'i-a şi ce 
rul datele de paşaport Ore dânsul ca om
de carto n’ar pută raporta detailurile? _
scrie „Rev. Orăştiei“.

** *
Cutremur de păment. In năptea de 

Duminecă, prima Şi a sărbătorilăr „învierii 
Domnului“ a fost un cutremur de pământ 
în o parte a Ungariei, Austriei şi Italiei. 
Cutremurul a produs mare spaimă între lo
cuitori, dar n’a causat pagube mari. In 
Ungaria s’a simţit cutremurul la Fiume, 
Canija, Szombathely, apoi în Croaţia la 
Agrara. In Austria Ia Triest, Abazia, Gra- 
dişca, Goriţia, Laibach, Klagenfurt, Leibnitz, 
Cilii, Graf ect. In Italia cu deosebire la 
Veneţia, Verona, Padua, Piacenfa, Udine 
ş. a. Cutremurul s’a simţit la câteva mi
nute după 11 óre. In Laibach s’a simţit a 
dóua óra şi spre Luni diminăţa. Aici multe 
case sau dărîmat şi au fost striviţi câţiva 
óineiii, ér’ mai mulţi vătămaţi.

O * .
Scire literară. Dl D. Voniga redac

torul „Luminei" din Giula şi dl Dr. Elefle- 
rescu din Bucuresci vor scóte în decursul 
lunilor de vară a. c. de sub tipar un volum 
de scrieri literare, filosofice morale şi instruc
tive sub titlul: „învăţături“- Călele de pre- 
numeraţie se vor distribui în curând.

*
* *

O serisóre deschisă. Dl D. Von iga,  
teolog absolut, învăţător în Giula şi înte- 
meiătorul şi redactorul fóiei „Lumina“ este 
un bun şi înfocat român naţionalist, precum 
acăsta e sciut în lumea românăscă. In Giula, 
la marginea estremă a românismului el ri
dică şi susţine cu tărie, curagiu şi multă 
abnegaţiune stindardul şi interesele româ- 
nesci. Pentru acăsta însă e vecsat, bajocorit 
şi huiduit de magiarii din Giula. Chiar şi 
profesorii de acolo, — omenii sciinţei — nu 
să genăză, a-’l huli de pe catedră înaintea 
elevilor, între cari sunt şi mulţi români, 
presentându-'l ca: resvrătitor, antipatriot, etc.

Aflând despre acăsta bravul învăţător 
şi redactor Voniga, a adresat o „serisóre 
deschisă“, directorului scólei civile din Giula, 
publicată în „Békésmegyei Közlöny“ din 
7. Aprile a. c. în care îi spune, că mai 
mulţi părinţi ii s’au plâns, că băieţii de ro
mân sunt tractaţi mai rău ca UDgurii în 
scóiá, că ei sunt mereu dojeniţi şi timbraţi 
de „agitatori“ şi cu acăsta în legătură este 
adaus şi numele său, Şicânduli se de pa 
catedră: „din aceştia să iac D. Vonigi, 
agitatorii, magiarofagii etc. Dl Voniga, fórte 
corect, arată directorului, că seóla nu e 
potrivită pentru astfel de lucruri, accentuăză 
datorinţele profesorului, ca educator şi arată, 
că el trebuie se samene iubire, ăr’ nu ură 
între elevi.

„Profesorul trebuie să-şi iubăscă elevii, 
Şiee dl. Voniga, şi iubirea acăsta trebuie 
egal împărtăşită la toţi. De ce iubire însă 
sunt împărtăşiţi elevii români? Pot servi 
cu esemple, că unii tineri, voind să scape 
de o astfel de iubire maşteră, au fost siliţi 
să-şi întrerupă studiile şi să mărgă în ate
liere la muncă grea, etc.

In fine dl Voniga aduce la cunoseinţă 
directorului, că va face arătare la forurile 
mai înalte.

r
Etă un esemplu de fanatism, care să 

descarcă şi asupra şcolarilor şi asupra bra
vului învăţător din Giula.

** *
Principele (le Bismarck cătră pro

fesori. Principele Bismarck răspunzând da-

putaţiunii profesorilor prusiani de cursuri 
superiăre, a $1® între altele următărele:

„Iubirea patriei, înţelegerea situaţiuni- 
lor politice şi alte calităţi îşi au rădăcina în 
acel stadiu al vieţii omenesei, care se pe
re ce în scălele superiăre. Caracterul şi prin
cipiile se cousolidăză în epoca acăsta şi se 
modifică rar mai târziu, cel puţin cât prive- 
Bce patriotismul . . . .

„Aşi putea să descriu mai pe larg in
fluenţa seólelor superiăre din Germania asu
pra politicei ; mă voi mărgini însă să vă dau 
un esemplu, ca să vedeţi cum e în străină
tate sub raportul acesta.

„Când am fost incuartirat la Versai- 
les pe timpul răsboiului cu Francia, m’am 
uitat prin caetele de şc0lă ale fiilor gazdei 
mele şi am rămas surprins de colosalele 
minciuni istorice ce am cetit acolo în pri
vinţa istoriei francese dela Ludovic XV în- 
căce pănă în epoca cea mai recentă.

„Consecinţa acestui metod de instruc
ţiune e, că tinerimea francesă capătă o ju
decată falsă asupra Franciéi însăşi şi ajunge 
să fie prea mândră. J

„Principiul seólelor sufferióre germane 
este adevărul şi modestia'; încrederea prea 
mare în sine însuşi împedecâ succesul“.

Ore magiarii, cari îşi cresc tótá ti
nerimea în mod şovinistic şi fals, n’ar pută 
învăţa ceva din aceste?

** *
Apelul Romei cătră Anglia. Din

incidentul sărbătorilor sfintei învieri din anul 
curent Sânţenia Sa papa Leo XIII a adre
sat un apai cătră poporul engles, în carele 
il invită a se reíutórce în sinul bisericei apu
sene. Motivul pentru carele Sânţenia Sa adre- 
săză acest apel cătră poporul engles, se 
Zice a fi, !eă invitarea adresată în anul tie- 
cut bisericilor orientale nu a avut succes.
In Anglia în anii din urmă parţial au tre
cut la biserica apusănă mulţi. Cu tóté aces
tea jurnalele scriu, că apelul acesta al pa
pei nu va avă resultatul dorit din motivul, 
că biserica naţională anglicană nu va suferi 
ca în afacerile ei să aibă influinţă vre-o pu
tere străină.

# *
Invitare. Societatea de lectură teolo

gică-pedagogică „loan Popasu“ în Caranse
beş invită la „Şedinţa festivă“, care se va 
ţiuă la Dumineca Tomii în 9/21 Aprile 1895 
în sala „Reuniunii de cântări“. Programul:
1. Motto „Christos a înviat“, cor miest, 6 
voci, arangiat de A Sequeus, esecutat de co
rul societăţii. 2. „Cuvânt de deschidere“, 
rostit de preşedintele societăţii dl profes. P. 
Ionescu. 3. „Stefan cel mare“, fragment din 
„Dumbrava roşie“, de V. Alexandri, decla
mată de Iosif Curuţi, teol. c. III. 4. „învi
erea“, disertaţie de Sava Săcoşau, t. c. II.
5. „Române“, cor de bărbaţi, arangiat de A. 
Sequens, esecutat de corul societăţii. 6. „Pa- 
pinian şi Vespasian“, dialog de Iacob Ne- 
gruzzi, predat de Dim. Popovici şi I. Măr- 
ginénu, teol. c. III. 7. „Procederea la edu- 
caţiune după diferite etăţi, disertaţie de Iancu 
Străin, ped. c. III. 8. „Oşteanul român", 
cor miest, araDgiat de A. Sequens, esecutat 
de corul societăţii. 9. „Premiul lui Mihaiu 
eroul poesie de Iosif Vulcan, declamată de 
Al. Liuba, ped. c. II. 10. „Desvoltarea ba
ladei poporale", disertaţie de laucu Stan, 
teol. c. II. „Cor din opera „Ione", cor miest 
de Petrella, esecutat de corul societăţii. în
ceputul la 4 óre p. m. Oferte benevole In 
folosul societăţii se primesc cu mulţămită şi 
se cuftăză pe calea publicităţii. Iosif Curuţi, 
vice-preşedinte. Ales. Munteanu, secretariu.

— Invitare la producţiunea musicală- 
declamatorică ee se va da cu ocasiunea ţi
nerii adunării generale a reuniunii învăţăto
rilor gr-cat. din comitatul Sibiiului Sâm
bătă, în 20 Aprilie n. 1895 sub conducerea 
dlui Ilariu R. Banciu, în pavilonul dela „Her- 
mausgsrten“. începutul la 7 óre săra. Pro
grama; 1. „Marşul lui Mihaiu“, de ese
cutat do musică. 2. „Romanul“, de *** 
cor bărbătesc. 3. „Nu mă abandona“, ro
manţă, esecutată de musică. 4. „Un vis fru
mos“, poesie de Eminescu, cântată de dl I.
R. Banciu, acompaniat pe pian de d ş0ra 
Olimpia Neagoe. 5. „Să rămân numai cu 
bine“, de Cavadia eşec. de musică. 6. „Din 
depărtare“, de I. Vorobchievici, eşec. de 
cor bărbătesc. 7. „Tu care eşti perdută“, 
de Flechtenmacher, esecutat de musică. 8. 
„Rugămintea din urmă“, poesie de G. Coş- 
buc, declamată de dl 1. Roşea. 9. „Serba

popilor“, de Dineu, esecutată de musică. 10. 
„ţ)iua a apus“, cor bărbătesc. 11. „Vin’ 
mândro să ne iubim“, esecutată de musică. 
12, „Mândruliţă dela munte“, solo cântat 
de dl I. R. Banciu, acompaniat pe pian de 
d-ş0ra Olimpia Neagoe. După producţiune 
dans. Venitul curat e destinat pentru fondul 
reuniunii învăţătoresci. Sibiiu, în 15 Aprile 
n. 1895, Preţul de intrare: de familie â 3 
persóne 1 fi. 20 cr. de persănă 50 cr. Su- 
prasolvirile se vor cuita pe cale Zi»r*8fic&.

151

„Viéjá nóuá“
de

Henry Drummond.
(Traducere diu limba ţerm A ng).

(Urmare.)

Cu cât este organismul mai înalt, 
cu a tâ t este progresul mai lin, mai 
zăbavnic. Dacă biologul Îşi aruncă 
privirea presta şirul lung al vietăţi
lor, el vede formele cele mai inferior* 
de animale desvoltându-Be In decursul 
unei óre, cele imediat mai Buperiore 
au trebuinţă deja do o Şi, pentru-ca 
ső ajungă la maturitate, cele şi mai 
superiora au lipsă de săptămâni şi de 
lu n i; ér puţinele forme şi mai supe- 
rióre ajung la desăvârşire numai prin 
o crescere, care ţine ani de Şile.

Dacă se nasce un copil şi o 
maimuţă In una şi aceea-şi Şi, acésta 
din urmă este deja In deplina pose
siune a facultăţilor sale şi, îşi |nde- 
plinesce tóté datorinţele vieţii, înainte 
de a fi părăsit copilul legănul său. 
Viéfa pământâscă este Insă legănui 
eternităţii. Precum să desvoltă omul 
In oposiţiune cu animalul numai încet, 
to t astfeliu să desvoltă şi omul spi
ritual în oposiţiune cu cel natural. 
Vorba este a pune o temelie sigură, 
dacă vrem ca viâţa eternă sé se ba- 
seze pe ea. Caracterul creştinismului 
este destinat pentru eternitate, cine 
să póte mira sau cine póte murmura, 
că maturitatea lui nu se desvoltă de 
astăŞi pe mâne*?

Avem trebuinţă de o Încredin
ţare aprópe dumnezeâscă, ca b ő  aş
teptăm cre8cerea sufletului. Nerăb
darea nostră este de scusat, veŞând în 
consciinţă diformitatea şi nefrumseţa 
nostră în faţă cu frumseţa sfântă a 
lui Christos; este de scusat oftarea 
şi îngrijirea nostră neliniştită de a 
deveni asemenea lui! Dar vorba este 
sé ne încredem fără frică şi fără în 
doială învăţăturei lui Pavel. Nu se sfârşe- 
sce ea cu cuvintele „ca din duciiul Dom
nului . Acest spirit îşi va face datorinţa 
sa. Vorba este ca se ne opunem ispitei, 
şi în dorinţa nostră pripită după un pro- 
gies grabnic şi văŞut să nu apucăm pe 
căi de sfinţire mai puţin spirituale, vorba 
este, să nu păgubim resultatul final 
prin aceea, că pândim prea mult după 
succese in loc de a ne îndrepta ne
contenit privirea asupra causei ofi- 
ciente. Fotograful scrie, că numai 
atunci póte face copii de pe chipul 
negativ dacă lucesce sőréié pe el 
Căutând iu continuu de să produce 
sau nu chipul, prin acăsta împiedecă 
numai producerea lui: Tot a tâ t de 
sigur este — deşi supraveghierea înţe- 
lâptă este de folos sufletului — că des
coperirea dósa a sufletului nu folo- 
sesce nimic. I u  împiedeci numai în- 
fluinţa luminei, dacă vreai să to t 
piivesci, că óre îţi succede sau nu; 
sânţirea ingrijesce mai bine, ca să nu 
împiedece ceva sórele. Fapta creator® 
a unei inimi uóue, spiritul nou şi si
gur este opera ato t puterniciei lui Ddeu. 
Incredinţâză acésta mânei lui creator« 
„Că cel ce a început întru voi lucrul 
cel bun, acela îl va şi Îndeplini pănă 
la qiua lui Iisus Christos. (Filp. 6).

Cu tóté acestea nepăsător faţă 
de progresul său nu va fi nimenea 
care recunósce însemnătatea şi serio- 
sitatea lucrului, ce este în joc. A fi 
asemenea lui Christos, este unicul 
ucru din lume, demn de grija n o stră ; 

în faţa acestei ţinte, ori-ce altă ni- 
suinţă, fie ea ori-cât de lăudabilă 
este o nebunie, ori-ce alt succes mai
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puţin mare eate deşert şi gol. Numai 
aoeia, oari Îşi recunosc ţinta lor su
premă In acest* nisuinţă, ba vénéz& 
chiar cu dorinţă sfântă după ea, pot 
opera, ca s’o ajungă Incâtva.

Dacă până acum vi B’a părut, că 
totul ar depinde dela aceea, ca noi 
să stăm liniştiţi, în nelucrare, permi- 
teţi-mi să ve spun cu deplină con
vingere, că totul depinde dela lucra
rea nostră.

0  religiune numai de adoraţiune 
pete fi o religiune pentru Îngeri, dar 
nici odată pentru noi omenii. Nu pe 
contemplaţiunea evlaviÓBá, ci pe o 
luptă seriosă se basézá adevărata Bpe- 
ran ţă ; nu în a fi răpiţi cu silă ci în 
realitatea trăză constă adevărata viăţă, 
nu în cercul idealelor, ci în lucrurile 
ce-1 încunjură află omul sânţirea sa. 
Hotărlrea firmă, încordarea, munca grea 
şi răstignirea de sine, ba lupta pănă 
la sânge, tóté acestea lucruri, pe care 
la Început le am dat la o parte, ca 
nefolositóre, ajung acum aici la va- 
lóre şi ne impun o îndatorire încjăcită. 
Şi pentru-ce? Pentru-că numai ele 
deştăptă sufletul din trândăvia infi 
nită, pentru-că numai ele îi dau su
fletului posiţia adevărată şi 11 pot 
ţină In adevărată posiţie, In care pu
terile spirituale pot influinţa asupra 
lui şi pot produce efecte în el. Vorba

este să ne concentrăm puterile voinţii, 
să ţinem oglinda curată şi în direc
ţiunea adevărată. Grija nostră trebuie 
să fie „faţa descoperită“ care îşi în
dreptă ochiul spre ChriBtos; vălul 
numai atunci trebuie să-1 lăsăm, când 
se apropie de noi chipuri profane. 
N’a privit unul sau altul dintre voi 
la un astronom, când fotografa spec
tru l unei stele? Când întră în camera 
obscură a observatoriului, 11 vedem 
apriinjend mai întâiu o lumină. Pentru 
ca să vadă cu ajutoriuî ei stéua? Nu 
ci numai pentru ca să aşe4e instru
mentul, cu care voiesce el să vadă 
stéua. Stéua insaşi îngrijesce de fo- 
tografare, şi cu tóté acestea astrono 
mul este care mijlocesce acésta. 0  
parte din timp o întrebuinţăză el cu 
pregătirile necesare, sucesce şurupu- 
rile dela tub, curăţă linţile, aşâ<jă re
flectorii, şi numai după-ce a săvârşit 
tóté acestea lucrări, ia telescopul, 
aşe4at şi întocmit cu precisiune, asupra 
stelii ca esecute ea însăşi lucrul 
său pe plac. jLucrarea clinică a creş
tinului constV în întocmirea şi aşe
zarea aparatului.. Dacă a făcut’o acé
sta, póte stinge luminarea.

(Va urma).

Bibliografic.
A apărut Nr. 9 al revistei lita- 

rare-beletristice, pentru familie „Rân
dunica“, cu următoriul sumariu:

„La banchetul societăţii sciinţi- 
fico-literare George Lazăr“, de Ilie 
Demetrescu. — „Jertfele moderne“, 
de Em. Lungu-Puhallo. — „Pe albu
mul d-şorei L. R“, de George Simu. — 
„Judele Zăbun“, de I. E. Prodan. — 
„Idealul meu“, de Emiliu Sabo. — 
„George Dandin“, sau bărbatul înşelat 
( tr a d j de Iosif Shiopul. — „Rămu- 
re le :“ „Dorin“, de Emy. — „Din 
înţelepciunea lumei“, de Jeronim Ba- 
riţiu. — „Feliurite“. # *

„Rândunica“, apare in Sibiiu, de 
trei ori pe lună şi e redactată de dl 
Silvestru Moldovan. Conţinutul ei e 
variat, amüsant şi instructiv. Preţul 
abonamentului e pe an 6 fl., % an 
3 fl., pe i/i an 1 fl. 70 cr.

*

A apărut: Nr. 7 din anul al 
doilea al revistei ilustrate pentru fa
milie „Vatra", cu urm ătoriul sumar:

T e c 81 :
„Mitocanul“, de loan Slavici. — 

„Păuna“, de I. Górná. — „Stringén- 
du-mi m âna“, (poesie) de Joan Moţa. — 
„Din nóptea sfântului Ion“, de Ni- 
colae Gogol. —  „Flori de prim ăvară“, 
(poesie) de V. D. Păun. — „Vióra 
din Cremona“, (după Hofmann) de 
Tr. de C. Ramură. —  „Două seri“, 
(Tr. din Vagner) de St. Basarabean. — 
„Voinea“, (poesii cu ilustraţii) de George 
Murnu. — „Lipitórea“, (de Paul Schon- 
than) Trad, de Sex. Til. — „Hip
notism ul“, (urm. şi fine) de Sc. Stăn- 
cescu. — „Sub lămâii din grădină“, 
(poesie) de Har. C. Lecca. —  Fel 
de fel. * * *

I l u s t r a ţ i u n i :

A. S. R. mica principesă Elisa- 
veta a României. — Cel mai nou 
po rtre t al M. S. reginei Elisaveta. — 
Neprecauţi. — Lineta. — Tare în 
credinţă. — Limba florilor. — Samson 
şi Delila. — Ilustraţii la poesii. — 
Mode.
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— 7.11 10.53 __ 12.30 / V in ţu l de jo3 « k 4.22 — 2.32 9.12 —

— 7.28 11.07 11.17 12.44 \ Alba-Jvlia 1 4.04 3.59 2.14 8.53 —
— 8.13 11.54 11.40 1.20 8 0 8 . Teiuş pi. 3.19 3.36 1.35 8.11 8.55

B u d a p e s t a , g a r a  de v e s t  —  O r ş o v a  —  V e r c i o r o v a
Orient. T ren

de Tren Tren
Tren

T ren Tren O rient. Tren Tron

E sp re s p e r 
son©

acce
le ra t p e r

so n s m ixt p e r
sona

p e r
sona E sp re s accele

r a t per-
sóne

8.36 n.— 9.— 9.15 4— pl. Viena «os. 5.50 _ 7.20 7.05 6.45
V ineri
1.30 8.30 2.25 7.— 10— p1- Budapesta «o«. 6.30 10.20 2.10 1.25 8.25
6.39 5.25 7.54 4.59 —

8°‘- W im işora /  P>-
Pl. /  * \  80S.

9.20 __ 8.55 7.50 11 —
6.47 0.15 8 02 5.52 — 8.28 7.13 8.49 7.42 3.30
— 9.33 10.25 9.10 — J  Caransebeş . 5.39 4.05 — 5.39 11.10

11.05 — 12.28 11.47 — Băile H ercnlane |> 3.02 — 4.36 3.21 5.12
11.45 — 1.20 1.19 — V . Verciorova J 1— __ 3.40 I 2.10 __

10.55 - 11.40 6.25 — f  Bucuresci 11.25 ! — 7.10 1 5.50 —

C u c e r d e a — O ş o r h e i u  — Re g.  s ă  s.
2.25 
3.14 
5.07 
5.50
7.25

8.10
8.51

10.27
10.42
12.15

3.11
3.52
5.26
5.36
7.15

8.58
9.39

11.11 !Cucerdea A 7.41 2.36 8 .3 1 1 .18
L udoş 7.03 1.58 7 .4 3 12 .3 2

Oşorheiu 5 .30 12.25 5.50 10 .35
5.18 9.35 5.05

Reghinul-8ăs. 3 .5 0 8 .— 3.22 —

S i n i e r i a  ( P i s k i )  — H u n e d ó r a
Tren

de
p ovar A

Tren
m ixt

Tren
de

povarA
Tren
m ixt 1 Tren

m ixt

Tren
de

povarA
Tren
m ixt

Tren
de

povarA

6,15 11.35 4.25 9.43 M Simeria A 5.25 10.25 3.10 8.34
6.38 11.54 4.48 10.01 X C érna 5.09 10.05 2.54 8.15
7.13 12.20 5.23 10.25 ' Hunedóra 4.45 9.38 2.30 7.45

B r a ş o v  — C h e z d i - O ş o r h e i u
4 50 8.50 — 3.10 y  Braşov . 8.19 1.60 _ 7.20
5.36 9.33 — 3.43 I  Prejm er A 7.41 1.20 — 6.42
6.49 10.46 — 4.35 Sepşi-S.-Georgiu 6.35 12 29 - 5.36
8 33 12.40 — 5.55 Jy Covasna A 4.55 11.13 — 3.51
9.19 1.26 - 6.32 ' Kezdi-Oşorheiu 4— 10.30 — 2.45

Mu r â ş - L u d o ş  — B i s t r i ţ a
4—
7.07 
9. 59

9.10 — 4.20 — 1 M MurSş-Ludoş A 6.46 7.21 — — —
1.01 — — — j X ” Ţaga-Budatelic X 4.15 — — —
4.55 — — — 1 T Bistriţa ™ 1.16 — — -

Nota: Órele însemnate în stânga staţiunilor sunt a  se ceti de sus în  jo s , cele însem nate în  drépta de jos în sus. Numerele cele grase însem nă órele de ndpte.
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